El video como medio de enseñanza en la educación de posgrado. Experiencia en el programa de Medicina General Integral en la República del Ecuador
Resumen: 
Investigación sobre el uso del video como medio de enseñanza y su utilidad en las ciencias médicas. Se hizo una revisión bibliográfica con el fin de detallar las características generales de este medio de enseñanza, y se citaron algunos antecedentes de esta temática. Se explican las ventajas del uso del video en el programa cubano de Educación Médica dentro y fuera del país, especialmente en la República del Ecuador, donde se implementa para residentes de esta especialidad en los centros oftalmológicos en que se lleva a cabo la Misión Milagro cubana. Esta es una experiencia novedosa, en la que se demuestra la importancia del video como medio de enseñanza.
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Enviado por Enrique Beldarraín Chaple en 07/10/2008 10:55 
Este trabajo muestra la importancia del uso de las imágenes, y el audiovisual en el desarrollo de las especialidades y la docencia en general de postgrado, que en este moemnto es de gran importancia.
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Respuesta al comentario. 
Enviado por Martha Arias en 09/10/2008 08:52 
Gracias por el comentario,felicidades por el exito del evento,el uso del audiovisual en la enseñanza es un pilar importante y un arma de gran apoyo para el docente,un medio de enseñanza de indiscutible valor por todo lo que aporta y todo lo que podemos aprovechar de ellos para enseñar.

