Matecmedia: un espacio donde se consulta y se aprende
Resumen: 
La escasez de bibliografías, materiales de estudios y medios informáticos que afrontaban las carreras de Licenciatura en Tecnología de la Salud desde el comienzo de su implementación en nuestra provincia, específicamente en la asignatura Matemática Aplicada que se imparte en la especialidad o perfil de Gestión de la Información y el Conocimiento en Salud, a los estudiantes del primer año, incidió de forma negativa en los resultados del proceso docente educativo, tanto en la Filial de Tecnología de la Salud de Guantánamo como en las subsedes docentes provinciales donde se imparte la asignatura anteriormente mencionada. Se creó un Software Educativo que agrupó todo el contenido y las bibliografías, esto posibilitó a los alumnos obtener toda la información concerniente a la Matemática Aplicada con posibilidades de navegar en informaciones y datos referentes a su ciclo básico, para que construyeran sus propios conocimientos con respecto a la asignatura, y brindó a los profesores una herramienta eficaz para mejorar la calidad del proceso docente educativo y de esta forma los rendimientos académicos y las habilidades de los alumnos al interactuar con tecnología de punta, ya que no existía la posibilidad de adecuar ninguno de los trabajos realizados en otras especialidades.
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Enviado por Yolanda Correoso Espinosa en 01/10/2008 19:53 
Es verdaderamente un trabajo relevante y didactico, de gran utilidad y accesibilidad para los estudiantes de tecnologia de la salud de todos los perfiles que reciben esta asignatura, un material de apoyo para los profesores de la materia en cuestion, sobre todo en estos tiempos de escases de recursos bibliograficos docentes; seria bueno valorar su generalizacion a todas las sedes del pais que reciben esta materia.
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Sobre el trabajo 
Enviado por Enrique Beldarraín Chaple en 07/10/2008 10:55 
Este trabajo es un excelente ejemplo de lo que se puede lograr con el empleo de las TIC para los procesos docentes, la realización de este sofwear educativo, vino a ayudar en la solución del problema presentado en la carrera de Tecnología de la Salud con una asignatura concreta. Estos son ejemplos que debemos seguir a todos los niveles de la docencia, no solo cuando hay un problema, sino como apoyo a las diferentes asignaturas, así se hace más fácil la comprensión para los alumnos. 

