Orígenes del cine científico médico. 
Resumen: 
El cine científico ha sido desde sus orígenes instrumento de investigación, docencia, comunicación y documentación; sin embargo, en la mente de muchos de nuestros cineastas, tan solo existe una idea vaga de que el cine nació de la ciencia. Por eso realizamos este estudio exploratorio con el objetivo de mostrar algunas definiciones relacionadas con el tema, antecedentes del surgimiento del cine científico, y cómo ha influido en el campo de la medicina. Se revisó la literatura disponible sobre el tema y los resultados se representan en Microsoft Word.
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Sobre su trabajo 
Enviado por Martha Maria Arias en 01/10/2008 19:54 
Le escribe una doctora que asesora el programa de postgrado en Medicina General Integral y Oftalmologia en Ecuador estos se imparten en Centros Oftalmologicos de la Mision Milagro de Cuba en este pais,aca usamos el video como medio de enseñanza para motivar al residente y como recurso que les permita el estudio de patologias a las que no puedan acceder de manera completa por su escenario de formacion,nos ha sido de mucha utilidad y ha demostrado su papel de activar el pensamiento creador y contribuir al aprendizaje activo.
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Trabajo de interés 
Enviado por Enrique Beldarraín Chaple en 04/10/2008 12:38 
Este trabajo nos ha resultado muy interesante, pues su autor nos introduce en algunos aspectos de los inicios del cine científico médico, que es imprescindible conocer el surgmiento de esta técnica o de cualquier otra que utilizamos, para comprender bien su evolución y como se desarrolló lo que ahora estamos nosotros emplenado. Además como dice la otra colega que intervino, los audiovisuales son un soporte muy importante en este momento a utilizar en la docencia.
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Orígenes del cine Científico 
Enviado por Manuela Lobaina Sánchez en 07/10/2008 19:25 
El video como medio de enseñanza y como recurso para motivar a residentes y estudiantes de pregrado les permita el estudio de patologias a las que no puedan acceder en el escenario de formacion, nos ha sido de mucha utilidad pues ha activado el pensamiento creador de nuestros estudiantes y profesores y ha contribuido al aprendizaje activo en algunas carreras de la salud.
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