Síntesis curricular de Gerardo Ojeda Castañeda
Graduado de Ingeniería Civil (Puentes y Caminos) en la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM, 1975), estudió Literatura y Cine en la Universidad de París III Sorbonne Nouvelle, Sociología del Conocimiento en la Universidad de Tours, y cursó el doctorado en Sociología de la Información y Comunicación en la Universidad de París VII - Jussieu, en Francia. 

Es Director Técnico del Centro de Diseño y Producción de Medios Audiovisuales (CEMAV) de la Universidad Nacional de Educación a Distancia  (UNED) en Madrid y profesor asociado de la asignatura Sistema Global de Medios de la Licenciatura en Periodismo y Comunicación Audiovisual en la Universidad Carlos III de Madrid, España.

Tiene una vasta experiencia en la producción de audiovisuales y en la  docencia relacionada con esta especialidad. Ha sido profesor y conferencista invitado en diversas universidades de América y Europa.
Es autor de diversos libros y numerosos artículos sobre Medios de  Comunicación Audiovisual y Nuevas Tecnologías de la Información.

Últimas  publicaciones electrónicas:
Investigación analítica sobre redes multimedia de distribución y acceso de archivos audiovisuales educativos culturales.

Serie Informes No. 13. Centro Nacional de Comunicación e Información  Educativa (CNICE). Ministerio de Educación y Ciencia de España. Madrid,  2006. 

Análisis de tecnologías convergentes de información y comunicación en el ámbito educativo. 

Serie Informes No. 9. Centro Nacional de Comunicación e Información Educativa (CNICE). Ministerio de Educación y Ciencia de España. Madrid, 2005.
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